

**Posudek vedoucí práce
k obhajobě magisterské práce**

Jméno autora práce: Bc. Anna Mikanová

Název práce: Rodinná péče o seniora z pohledu rodinných pečujících

Vedoucí práce: PhDr. Eva Dragomirecká, PhD.

Práce je zaměřena na aktuální téma současné sociální práce, a to podporu rodinných pečujících o seniory v domácím prostředí.

Teoretická část představuje ucelený přehled současných přístupů ke studiu této problematiky včetně mezinárodních dokumentů, legislativního rámce podpory a služeb pro pečující, sociologizujících modelů pečujících rodin, hodnocení potřeb pečujících a dopadů péče na pečující a další témata spadající do problematiky pečujících osob. Oceňuji zpracování kapitoly o genderové problematice rodinné péče, ve které autorka systematizuje poznatky dosud roztroušené v dílčích studiích.

Z důkladné literární rešerše logicky vyplývají výzkumné otázky empirické části, které naplňují hlavní cíl výzkumu, kterým je „zmapování péče o nesoběstačného seniora rodinným příslušníkem z pohledu žen a mužů“. Genderové aspekty rodinné péče o seniory je totiž oblast podléhající mnohým neprověřeným klišé a domněnkám, které je třeba podložit empirickými daty. Proto bylo plánováno, že se empirická část práce stane součástí výzkumného projektu Katedry sociální práce (projekt Hodnocení potřeb rodinných příslušníků pečujících o seniory podpořený GA ČR 2016-2018) a autorce bude ze strany projektu poskytnuta podpora při výběru respondentů, mužů, které bývá nesnadné získat. Přestože se tento plán neuskutečnil a autorce nemohla být opora výběru poskytnuta, je empirická část, tak jak ji koncipovala a uskutečnila, natolik kvalitní, že její výsledky budou v projektu využity jako přínosný a inspirující předvýzkum.

Konkrétně bylo uskutečněno 20 polostrukturovaných rozhovorů neformálních pečujících (10 mužů + 10 žen) o seniory v Pardubickém kraji. Metodologická část popisující protokol výzkumu i výsledková část mají profesionální odbornou úroveň. Autorka zpracovala text využitím kvalitativně-deduktivní analýzy; situaci mužů a žen porovnávala s využitím prvků tematické analýzy. Výsledky ukazují na podobnost motivace i obsahu úkonů péče u mužů a žen, kteří jsou hlavními pečujícími, zároveň naznačuje rozdíly ve strategii plánování péče a využívání služeb, které by mohly být důvodem pro vyšší výskyt psychiatrických symptomů u pečujících žen v porovnání s muži.

Celkově lze shrnout, že úroveň práce je vysoká jak po obsahové, tak po formální stránce. Práce je napsána kultivovaným jazykem, prokazuje schopnost autorky kriticky zhodnotit a jasně zpřístupnit čtenáři dosavadní stav poznání a empirická část přináší nové poznatky.

Hodnocení: Předkládaná práce podle mého názoru více než naplňuje náležitosti diplomové práce, jedná se o profesionální odborný text. Doporučuji ji k obhajobě a v závislosti na průběhu obhajoby navrhuji hodnocení **výborně**.

Doporučuji, aby autorka zpracovala zkrácenou verzi sdělení do sekce studentských prací odborného časopisu Fórum sociální práce.

Po určitém rozšíření splňuje podle mého názoru tento text požadavky na rigorózní práci.

Otázka pro obhajobu?

Jakým způsobem by bylo možné využít výsledky výzkumné části v poradenství pro pečující osoby?

29.8.2017


PhDr. Eva Dragomirecká, PhD.